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Mod søsyge  
og køresyge

Det aktive stof meclozin, et antihistamin, dæmper de funktioner i det  
indre øre der har med balancen at gøre, og har på denne måde 
effekt mod utilpashed og opkastninger. Effekten varer 12–24 timer.  
Tabletten tages 1-2 timer før afrejse sammen  
med et måltid, vand eller andre  
alkoholfri drikkevarer.

Postafen er den bedst sælgende tablet mod køresyge  
i de nordiske lande.* Det er en receptfri tablet til voksne 
og børn fra 12 år og opefter. Praktisk at tage med på 
rejser eller ferier. 
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Tabletten mod køresyge

Scan koden for at bestille en gratis 
og smart afrivningsblok. Godt for 
kunderne og et hjælpemiddel til 

dig ved kundemødet.

Postafen 25 mg tabletter (meclozinhydrochlorid). Anvendelse: Postafen indeholder et stof (antihistamin) som lindrer symptomer på transportsyge og allergiske sygdomme. 
Læs indlægssedlen grundigt inden brug. Dosering: Allergiske sygdomme: Voksne og unge over 12 år: 1-2 tabletter (25-50 mg) daglig. Transportsyge: Voksne og unge over 
12 år: 1-2 tabletter (25-50 mg) 1–2 timer før afrejse. Trafik- og arbejdssikkerhed: Postafen kan især ved starten af behandlingen og ved øgning af dosis, påvirke evnen til at føre 
motorkøretøj eller betjene maskiner i væsentlig grad. Bivirkninger: Mere end 10 % af de behandlede patienter kan forvente at få bivirkninger. De almindeligste bivirkninger 
er døsighed, sedation, træthed og svækkelse. Pakninger: 10 tabletter. Priser: Dagsaktuel pris findes på Medicinpriser.dk. Udlevering: Håndkøb - apoteksforbeholdt. Må kun 
udleveres til personer over 18 år. CampusPharma AB www.postafen.dk

*IQVIA Sales MAT feb 2025
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L E D E R

Fra Allinge 
til verdensscenen

Det er i mødet med andre, at 
vi bliver inspireret til, hvordan 

vi kan styrke apotekets rolle 
og se nye muligheder. Det 
bliver der rig mulighed for 

denne sommer.

Jesper Gulev Larsen, 
formand for 

Danmarks Apotekerforening

NÅR DETTE BLAD UDKOMMER, 
er Folkemødet på Bornholm i fuld 
gang. Og som altid er Apotekerfor-
eningen at finde i teltet ved Allin-
ge Apotek, hvor vi sætter sektoren 
på den sundhedspolitiske dags-
orden med debatter og arrange-
menter.

I år skal det blandt andet hand-
le om medicin til udsatte grup-
per, det stigende opioidforbrug og 
brugen af Wegovy. Sammen med 
blandt andre Hus Forbi og Dansk 
Selskab for Almen Medicin invi-
terer vi til samtaler, der ikke kun 
handler om medicin, men om 
mennesker. Vi skal blandt andet 
tale om, hvordan vi kan sikre, at ingen falder igennem syste-
met, og om, hvordan vi håndterer nye behandlingsformer med 
omtanke og ansvar. Læs mere side 21.

Folkemødet er en unik mulighed for at bringe apotekernes 
stemme ind i den sundhedspolitiske debat. Og så er det en an-
ledning til at lytte og knytte bånd til patienter, politikere og 
samarbejdspartnere. For det er i mødet med andre, vi bliver in-
spireret til, hvordan vi kan styrke apotekets rolle og se nye mu-
ligheder.

Det gælder også, når vi løfter blikket og tager de internati-

onale briller på. Senere på som-
meren lægger København by til 
FIP-kongressen. Det er 43 år si-
den, at kongressen sidst blev af-
holdt her i landet. Dengang gik 
jeg som farmaceutstuderende til 
hånde med det praktiske. I år er 
jeg som formand for Apotekerfor-
eningen en del af værtskabet. Det 
glæder jeg mig til.

Det er en særlig ære – og en 
enestående mulighed for hele 
apotekssektoren. FIP-kongressen 
samler farmaceuter, forskere og 
apoteksansatte fra hele verden. Vi 
skal vise verden, hvad de danske 
apoteker kan og gør.

At det i år er på dansk grund giver alletiders mulighed for, 
at ansatte på apotekerne kan hente ny viden, dele erfaringer 
og blive inspireret til at udvikle egen praksis. Jeg kan ikke un-
derstrege det nok: det er en fantastisk oplevelse at være på 
FIP-kongres!

Mange er måske med for første gang. Uanset, er der inspirati-
on at hente i artiklen side 8, hvor der guides til spændende ar-
rangementer på kongressen.   

Jeg håber, vi ses i Bella Center!
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M E D I E K L I P

Læger vil få mere tid til 
patientbehandlingen, 

hvis de ikke skal notere 
handelsnavne, styrke og 
pakningsstørrelser, men 
alene skal forholde sig til 

aktivstof i lægemidlet, 
dosis og behandlingens 

varighed
Camilla Rathcke, formand for Lægeforenin-

gen, og Jesper Gulev Larsen, formand for 
Apotekerforeningen i et fælles debatindlæg i 

Dagens Medicin den 5.05.2025

 
22. maj 2025
Ti år efter moderniseringen: 
Apotekerne har leveret varen og er klar til mere
”I april 2015 vedtog Folketinget en lov, der skulle sikre borgerne lettere adgang 
til medicin og samtidig sikre mere sundhed for pengene. Det er på alle måder 
lykkedes for apotekerne at indfri de politiske ambitioner, og vi er nu klar til at 
tage næste skridt for at aflaste det pressede sundhedsvæsen.”

Jesper Gulev Larsen, formand for Apotekerforeningen, 
i debatindlæg i Dagens Pharma

28. maj 2025
”Det er en sandhed med modifikationer, når formanden for Apotekerforeningen 
hævder, at apotekerne har leveret varen siden Folketingets reform af apoteks-
sektoren i 2015. Realiteterne er, at reformen godt nok lagde grundstenen til for-
andringer, men at man ikke er nået i mål med en apotekssektor, der understøtter 
digitalisering, lighed og innovation.”

Martin Glesner, talsperson for Foreningen af Danske Online Apoteker
i replik i Dagens Pharma

2. juni 2025
”I en kommentar til mit tidligere debatindlæg om apoteksmoderniseringen 10 år 
efter tegner Martin Glesner fra Foreningen af Danske Onlineapoteker et billede 
af et område med utilstrækkelig konkurrence, innovation og digitalisering, men 
det er en unuanceret fremstilling.”

Jesper Gulev Larsen, formand for Apotekerforeningen, i replik i Dagens Pharma

De dygtige ambassadører for 
Apotekskarriere deler ud fra deres 
hverdag på apoteket på Instagram og 
Facebook. Her er det Mette i en story.

Danskerne brugte 
30 milliarder 
på medicin sidste år
Sidste år brugte danskerne omkring 
30 mia. kr. på medicin. Det oplyser 
Danmarks Apotekerforening i en pres-
semeddelelse. Beløbet dækker både 
sygehusmedicin og apoteksmedicin. 
Det svarer til cirka 5.000 kr. pr. dansker – 
ung som gammel. 

Omtalt på blandt andet Tv2 Fyn

Sig trygt ja, 
når apoteket 
tilbyder det billigste 
Man kan, ifølge Lægemiddelsty-
relsen og apotekerne, trygt sige ja, 
når apoteket foreslår et billigere 
præparat. Apotekerne har pligt til at 
tilbyde den billigste medicin. Og vi 
oplever, at langt de fleste siger ja til 
den billigste, fortæller sundhedsfag-
lig chefkonsulent i Danmarks Apote-
kerforening Helle Jacobsgaard.

                           

og flere andre medier, 
den 29. maj 2025

Debat i 
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EFTER ÅR med udbredte bemandingsud-
fordringer og bekymringer om arbejdspres 
ser det nu tilsyneladende lidt lysere ud på 
landets apoteker.

Den seneste medlemstilfredshedsunder-
søgelse viser, at 8 ud af 10 adspurgte apote-
kere angiver at være tilfredse med beman-
dingssituationen. Det er en stigning fra 
sidste år, hvor det kun gjaldt for 6 ud af 10. 

Den øgede tilfredshed bakkes op af op-
gørelser, som viser, at der det seneste år 
faktisk har været en stigning i antallet af 
faglige timer på apotekerne. Antallet af far-
maceuttimer er steget med ca. 5 % svaren-
de til 36 fuldtidsansatte farmaceuter, mens 
der på farmakonomfronten har været en 
stigning på knap 1 % svarende til samlet set 

13 flere fuldtidsansatte farmakonomer. 
Tilfredsheden er i øvrigt også steget sig-

nifikant, når det kommer til kvaliteten hos 
de ansatte. 

Hvad angår medlemmernes overordne-
de tilfredshed med Apotekerforeningen 
ligger den nøjagtig som sidste år, nemlig på 
4,1, målt på en 5-punktsskala. Det betyder, 
at stigningen i tilfredsheden, der har været 
siden 2023, hvor den lå på 3,6, er fastholdt. 

I alt har 70 % af foreningens medlemmer 
deltaget i medlemstilfredshedsundersø-
gelsen, hvilket stort set svarer til sidste års 
deltagelsesprocent.   

Læs mere om medlemstilfredsheds­
undersøgelsen på Medlemsforum.

Flere apotekere er tilfredse 
med bemandingssituationen

Et år efter lanceringen af Phar-
macy First-ordningen i England 
viser en evaluering, at apotekerne 
i de første ni måneder af ordnin-
gen har gennemført næsten 1,5 
millioner konsultationer. Et tal, der 
forventes at være nået 2,5 millio-
ner ved udgangen af april 2025. 

Ordningen har især haft stor 
betydning i socialt udsatte områ-
der, hvor 27 % af konsultationerne 
fandt sted. Søndage og helligda-
ge er særligt travle. Evalueringen 
peger på et stort potentiale for 
udvidelse, blandt andet til migræ-
ne og øjeninfektioner, hvilket kan 
aflaste de praktiserende læger 
yderligere. En økonomisk analyse 
fra Manchester Universitet er på 
vej og vil belyse ordningens sam-
fundsøkonomiske effekt.

Apoteker i England 
har aflastet lægerne 
for 1,5 millioner 
konsultationer

Den nye medlemstilfredshedsundersøgelse viser 
en øget tilfredshed, når det kommer til 

bemandingssituationen på apotekerne

Fordeling af 
konsultationer

• Urinvejsinfektioner: 30 %

• Ondt i halsen: 28 %

• Inficerede insektbid: 13 %

• Øreinfektioner: 12 %

• Bihulebetændelser: 9 %

• Børnesår: 5 %

• Helvedesild: 3 %.
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Ny definition af  
polyfarmaci kan 
øge antallet af 
patienter
En patient betragtes nu som poly-
farmaceutisk, hvis vedkommende har 
indløst recept på mindst fem læge-
midler inden for seks måneder – også 
selvom recepten kun er indløst én 
gang. Sådan lyder den nye definition 
af polyfarmacipatienter, som Sund-
hedsdatastyrelsen har præsenteret 
på et møde i Nationalt Forum for 
Polyfarmaci. Perioden på 6 
måneder var tid-
ligere længere. 
Det betyder, 
at man sand-
synligvis vil se en 
stigning i antallet 
af patienter, som 
registreres med 
polyfarmaci. 

Trods bekymringer: 
Ministeren ser ikke behov for yderligere undersøgelse af næsespray-brug
Selvom øre-, næse- og halslæger for 
nylig i mange medier advarede om 
risikoen for afhængighed og skader 
ved overforbrug af næsespray, mener 
indenrigs- og sundhedsminister Sophie 
Løhde ikke, at der aktuelt er grundlag 
for at undersøge sagen nærmere.

Sagen er rejst i Folketinget, men mini-
steren henviser til, at Lægemiddelstyrel-
sen kun har modtaget få indberetninger 
om bivirkninger. Derfor ser hun ikke 
behov for nye tiltag på området – trods 
det stigende fokus og bekymringer fra 
fagfolk.

Siden næsespray i 2001 blev gjort 
tilgængelig i detailhandlen, er salget 
mere end fordoblet, og Dansk Rhino-
logisk Selskab ønsker nu, at salget 
begrænses til apoteker.

810.582
gange er apotekets app downloadet siden 

lanceringen for lidt over fire år siden. 
Opgørelse fra den 1. juni 2025
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Om få måneder indtager FIP’s verdenskon-
gres 2025 København. Kom og vær med, 
lyder opfordringen fra Apotekerforenin-
gen. Inspiration fra kongresser har gennem 
årene været med til at præge den danske 
apotekssektor. 

AF: ANNE-SOPHIE RØMER THOSTRUP
ILLUSTRATION: MAI-BRITT AMSLER

I år kan danske apoteksansatte lade passet blive hjemme, 
når de drager mod den farmaceutiske verdenskongres FIP 
2025. Danmark er nemlig værtsland for den internationa-

le kongres, som løber af stablen i Bella Centeret i København i 
starten af september.

Sidst den blev afholdt i Danmark var i 1982, og i år er det den 
83. gang, at den anerkendte kongres finder sted. 

”Vi er stolte af, at FIP-kongressen i år afholdes i Danmark. Det 
giver en unik mulighed for, at endnu flere danske apoteksan-
satte kan deltage uden at skulle rejse udenlands. Kongressen 
er en fantastik mulighed for at få ny viden, udsyn og netværke 
med apoteksansatte i hele verden,” siger sundhedsfaglig direk-
tør i Danmarks Apotekerforening Birthe Søndergaard. 

Hun opfordrer til, at man deltager i kongressen, som byder på 
masser af spændende oplæg og arrangementer. Blandt andet 
et stort tema om AMR (antimicrobiel resistens), digitaliserings-
løsninger og AI inden for apotekssektoren - og flere end 1500 
posters, som blandt andet stiller skarpt på praksisprojekter fra 
apoteker i hele verden. 

”Det helt særlige ved FIP-kongressen er, at den spænder 
så bredt. Det er for eksempel muligt at høre oplæg om store, 
avancerede forskningsprojekter om eksempelvis gen-teknolo-
gi. Samtidig kan man se posters, hvor et lokalt apotek et sted i 
verden fortæller om konkrete praksisprojekter, som de har ar-

bejdet med, og som har gjort patienternes og apotekets daglig-
dag bedre,” fortæller Birthe Søndergaard. 

FIP har præget den danske sektor
Inspiration fra FIP har været med til at præge den danske apo-
tekssektor. Både via den årlige kongres og som medlemsorga-
nisation, hvor der arbejdes med at fremme det farmaceutiske 
arbejde gennem faglige, strategiske og politiske indsatser. 

”Man glemmer det måske, men FIP har været med til at in-
spirere den danske apotekssektor på mange forskellige para-
metre,” fortæller Birthe Søndergaard. 

For eksempel er den danske kompetenceramme, som blev 
lanceret i 2022, inspireret af de udviklingsmål, som FIP har ud-
viklet. Kompetencerammen fungerer i dag som et ledelses-
værktøj, der bruges til at arbejde med kompetenceudvikling 
hos de danske apoteksansatte. FIP har også været med til at 
sætte politisk fokus på sundhedsydelser. For eksempel vacci-
nation på apoteket. 

Da Apotekerforeningen i 2004 tog initiativ til at starte et net-
værk op for at sætte fokus på forfalskede lægemidler, var det 
også med inspiration fra FIP. 

”Det var en problematik, vi slet ikke havde været opmærk-
som på, og som endnu ikke fyldte i Danmark. Men på kongres-
sen så vi, at det var et problem i andre lande, og derfor tog vi 
initiativ til at starte dialogen blandt myndigheder, industri, 
grossister og apoteker,” fortæller Birthe Søndergaard. Indsatsen 
blev senere overtaget af Lægemiddelstyrelsen. 

Stort AMR-tema 
Om mandagen slår kongressen dørene op til et heldagstema 
om AMR (antimikrobiel resistens), som skydes i gang af inden-
rigs- og sundhedsminister Sophie Løhde. 

Herefter vil der gennem hele dagen være forskellige oplæg 
om AMR, som stiller skarpt på udfordringen med at nedbringe 
antimikrobiel resistens, som er en af de helt store sundheds-
mæssige trusler på verdensplan. 

Temaet er netop valgt, fordi AMR er en af de største globa-

Farmaceutisk 
verdenskongres  
indtager København

F I P



9#05 J U N I  2025

>

Kongressen løber fra den 30. august til 
den 3. september 2025. Det officielle 
program begynder den 1. september. 

fip den 30. august – den 3. september 2025

Lørdag: 	 Pre-symposium. Tema om teknologi

Søndag: �	 Åbningsceremoni + Program. Blandt

	� andet ”Pharmacy in Denmark”, hvor 

blandt andre 	Apotekerforeningen og 

Pharmadanmark fortæller, hvordan 

	 farmaceuter og farmakonomer arbejder. 

Mandag: 	Program + Heldagstema om AMR

Tirsdag: 	 Program

Onsdag:	 Program + closing party

Besøg de mange  
posters og bliv klogere  
på praksisprojekter på  
apoteker i hele verden 

Med mere end 1500 indsendt 
posters slår man i år rekord. 
Tjek programmet for at se, hvornår 
de forskellige præsentationerne 
finder sted. 
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F I P

> le sundhedsudfordringer og har vidtrækkende konsekvenser 
- både socioøkonomisk og ikke mindst for patienterne. Det er 
dermed en udfordring, som kun kan løses i et internationalt 
samarbejde, fortæller Peter Thøgersen, som er politisk konsu-
lent i Pharmadanmark og en del af sekretariatet i den danske 
AMR-Alliance. 

”I Danmark er vi en form for foregangsland, fordi vi i flere år-
tier har overvåget antibiotikaresistensen og arbejdet målret-
tet med korrekt brug af antibiotika. Men bakterier kender ikke 
til landegrænser, og det er derfor en udfordring, som kræver, at 
man samarbejder på verdensplan. Det er derfor også et emne, 
som er yderst relevant for alle FIP-medlemmer,” siger han. 

Teknologi i alle afskygninger
På kongressen bliver der også sat fokus på kunstig intelligens 
fra flere forskellige vinkler. Så hvis man er interesseret i, hvor-
dan AI kan bruges til at gøre hverdagen på apoteket nemmere, 
så skal man sikre sig en billet til lørdagens pre-symposium. Her 
kan man gennem hele dagen blive klogere på konkrete løsnin-
ger, som bruges ude på apotekerne. 

Og der plejer, ifølge udviklingschef på Pharmakon, 
Charlotte Verner Rossing, at være nogle inte-
ressante talere under temaet om teknologi og 
kunstig intelligens. 

”Hvor man tidligere talte i hensigtserklæ-
ringer om, hvordan man i fremtiden kom-
mer til at kunne bruge teknologien, så står 
man nu med helt konkrete løsninger, som 
bliver brugt ude på apotekerne, i pleje- og i 
Life Scienceindustrien,” siger hun.

Posters viser apotekspraksis fra hele 
verden
Charlotte Verner Rossing anbefaler også, 
at man besøger de mange posters, som vi-
ses frem på kongressen. Det er en god mu-
lighed for at få et indblik i de mange prak-
sisprojekter, som foregår på apotekerne. I 
år er der indsendt mere end 1500 posters, 
hvilket er rekord. Senest man slog rekord, 
var til kongressen i Glasgow i 2018, hvor 
der var 1100 indsendte abstracts. 

”Det er dejligt at se, at der er rekord 
i antallet af indsendte posters. Det vi-
ser, at folk gerne vil dele deres viden, 
og jeg er sikker på, at Danmark er godt 
repræsenteret,” siger Charlotte Verner 
Rossing, som er med i styregruppen i 
Netværk for udvikling af apoteksprak-
sis, som er afsender på flere af de dan-
ske bidrag. Hun kan afsløre, at de dan-

ske posters, som kommer fra netværket, kommer hele vejen 
rundt. Der bliver både sat fokus på det gode arbejdsmiljø, læ-
gemidler og nye sundhedsfaglige opgaver. 

Husk de sociale arrangementer 
Vil man gerne i snak med de andre deltagere på kongressen, er 
det oplagt at gøre det ved de mange postere. De, der præsen-
terer deres postere, vil altid gerne fortælle om deres projekt, så 
det er bare om at spørge løs. 

”Posterne er en god mulighed for at hente inspiration til egen 
praksis. Og så er det en god anledning til at netværke med an-
dre apoteksansatte, ” siger Birthe Søndergaard. 

Hun anbefaler også, at man deltager i åbningsceremonien, 
den efterfølgende reception samt i community pharmacy se-
ction dinner og closing party, som også er en del af konferen-
cen. 

”De sociale arrangementer er en oplagt mulighed for at ska-
be netværk med de andre deltagere, så det er også en stor og 
vigtig del af kongresoplevelsen,” siger Birthe Søndergaard.   
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Hold særligt øje    
med de her lande
Australien har en lang tradition for at arbejde med 
sundhedsydelser og lave forebyggende arbejde for 
bestemte risikogrupper. De har netop lanceret en ny 
app til hjælp ved hudlidelser. 

Canadas apotekssektor har været dygtige til at byde 
ind på sundhedsopgaver, og er i dag en integreret del 
af landets sundhedsvæsen. På grund af lægemangel 
har man blandt andet lavet farmaceutklinikker. 

Portugal, Belgien og UK, har stort fokus på sund-
hedsydelser.

De afrikanske lande er økonomisk udfordret. Det har 
gjort dem innovative, når det kommer til at udvikle 
teknologiske løsninger, som kan bruges til at under-
støtte befolkningens sundhed. 

Holland har også stort fokus på teknologiske 
 løsninger, herunder AI. 

Husk også de sociale arrangementer.  
Vær opmærksom på, at de fleste  
kræver tilmelding. Her er et udpluk:
Søndag: 	 Åbningsceremoni

Mandag:	 Section dinner

Onsdag: 	 Closing party

Hold øje med disse  
oplæg på kongressen

Kampen mod antimikrobiel resistens 
Mandag: Heldagstema, som belyser AMR fra et sam-
fundsmæssigt, socioøkonomisk og sundhedsfagligt 
perspektiv. Arrangeret af AMR-Alliancen. 

Teknologi
Lørdag (særskilt billet kræves) : Teknologi og digitalise-
ring i apotekspraksis – heldags tema SAAP-01 - The FIP 
Digital Pharmacy Summit 2025  

Mandag: Teknologi i praksis: Her fortæller forskellige 
apotekere om, hvordan de i dag bruger telefarmaci i 
områder, hvor folk bor langt fra et apotek, og hvordan 
AI kan bruges i forbindelse med medicingennemgang 
(medication management) 

Onsdag: Hvordan kan AI understøtte farmaceutstude-
rende, og hvordan ændrer AI måden, man som farma-
ceut tilegner sig viden på. 

Idéudveksling mellem  
medlemsorganisationer 
Onsdag: Hør blandt andet en portugisisk apoteker for-
tælle, hvordan de understøtter behandlingen af borgere 
med blandt andet diabetes, og hvordan de arbejder 
med monitorering og dispensering.  

Bæredygtighed på apotek
Mandag: Få inspiration til at indføre bæredygtige prak-
sisser i apotekets arbejde i denne session, hvor man får 
konkrete værktøjer og strategier til at mindske miljøaf-
tryk uden at gå på kompromis med patientsikkerheden.

Det er muligt at købe en 
endagsbillet til konferencen, 
hvis du ikke har mulighed for at 
deltage i hele konferencen. 
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I 21 år har Anders Kretzschmar fulgt og 
præget apotekssektorens transformation 
fra ensartet fagfællesskab til professionel 
sundhedsaktør. I anledning af hans pensi-
onering ser han tilbage på årene i spidsen 
for en sektor i konstant bevægelse, og på 
de bump og sejre, der har formet vejen.

AF: TRINE GANER
FOTO: LIZETTE KABRÉ

Der var engang, hvor apotekerne primært lå der, hvor 
folk boede frem for der, hvor de handlede. Alle lan-
dets apoteker lignende nogenlunde hinanden i stør-

relse og omsætning. Og apotekernes ventetider? De var lange 
mange steder. Sådan så landskabet ud, da Anders Kretzschmar 
i 2004 satte sig i direktørstolen i Apotekerforeningen i Bredga-
de 54.

Nu – 21 år senere – går han på pension fra en sektor, der har 
gennemgået en markant forvandling. 

”Det var en helt anden sektor, da jeg tiltrådte i 2004,” siger 
Anders Kretzschmar og understreger, at den forandring langt 
fra blot kan tilskrives ham. 

”De ændringer, der er sket, er resultatet af en holdindsats 
med skiftende bestyrelser og et fantastisk professionelt sekre-
tariat, for slet ikke at glemme alt det daglige arbejde på apote-
kerne og i de nye kredse,” siger han.

Da han tiltrådte for 21 år siden drev de fleste apotekere ét 
apotek, og pejlemærket fra statens side var, at omsætningen 
var ca. 48 mio. kr. pr. bevilling.

”Apotekerne var stramt styrede og langt mere ensartede. De 
drev forretning på samme vilkår. Foreningens medlemmer lig-
nende på den måde hinanden meget mere, end de gør i dag,” 
siger Anders Kretzschmar.

Og så var der ventetiderne – og ikke mindst narrativerne om 
dem. Han husker historien om, at folk stod i kø ude på gaden og 
én i desperation råbte: ”Så lad mig for fanden da gå hjem og dø”. 
I Nyborg var den utålelige ventetid på dagsordenen i kommu-
nalbestyrelsen, og i lokalavisen i Tåstrup var der ugentlige hi-
storier om, at man kunne nå at købe ind i Albertslund, før ens 
nummer i Tåstrup blev trukket ud.

”Mange havde en opfattelse af, at ventetid ikke kunne und-
gås; man skulle jo rådgive. Men den holder selvfølgelig ikke, for 

Apotekernes chefstrateg  takker af
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Da jeg startede, var det 
opfattelsen, at det nok 
ikke varede så mange 
år, før apotekerne blev 
liberaliseret
Anders Kretzschmar afgående  
adm. direktør i Apotekerforeningen
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hvis man skal rådgive, skal det 
jo være bygget ind i den måde, 
man planlægger tingene på, som 
det også er på apotekerne i dag,” 
siger han.

Nye vilkår
Med apotekerloven og moderni-
seringen i 2015 ændrede billedet 
sig markant. Der blev det muligt 
for en apoteker at åbne filialer, 
og antallet af apoteksenheder 
steg med 70 % på få år. Det be-
tød langt bedre tilgængelighed 
for borgerne – og helt nye vilkår 
for den enkelte apoteker.

”Pludselig kunne der kom-
me en kollega og åbne et apo-
tek ved siden af, og så ryger må-
ske halvdelen, eller en tredjedel, 
af ens omsætning, uden at man 
måske har gjort noget forkert,” 
siger Anders Kretzschmar.

Moderniseringen i 2015 var 
kulminationen på års målrettet 
arbejde for at undgå en liberalisering.

”Da jeg startede, var det opfattelsen, at det nok ikke varede 
så mange år, før apotekerne blev liberaliseret,” siger han. 

Fjerne anstødssten
Strategien har igennem alle årene været at fjerne årsagerne til, 
at man fra politisk side ønskede en liberalisering. Det har man 
gjort ved at styrke og udvikle apotekerne og vise, at man for-
valter eneretten til at udlevere medicin på en ansvarlig måde. 
Man har fjernet anstødssten, som Anders Kretzschmar formu-
lerer det.

For eksempel lykkedes det at få nedbragt ventetiderne: Ikke 
mindst fordi man besluttede at gøre det enkelte apoteks ven-
tetider synlige internt i sektoren - og senere offentligt tilgæn-
geligt. Det var effektivt.

”Ingen vil jo se dumme ud i klassen, så det blev et incita-
ment for den enkelte til at få nedbragt ventetiden. Da konkur-
rencen kom, blev det jo også vigtigt at fastholde kunderne ved 
ordentlige ventetider. Ingen taler om ventetiden på apoteket i 
dag,” siger Anders Kretzschmar.

Et andet eksempel var, da man fik indført plus-minuslister 
for sortimentet på apotekerne. 

”Før det, var der apoteker, der var begyndt at sælge fx tørre-
de blomster og lamper. Medlemmerne var i første omgang ikke 
vilde med begrænsningen, men jeg er sikker på, at det er godt 
for sektoren som helhed, at man satser på det sundhedsfagli-
ge og ikke kan kritiseres for at misbruge sin eneret,” siger An-
ders Kretzschmar. 

Faglighed og professionalisme
Som et led i den udvikling er apotekernes fokus på sundheds-
ydelser vokset i de år, Anders Kretzschmar har siddet ved ror-
pinden. En udvikling, som han venter fortsætter i årene frem-
over. I dag ved politikerne godt, at de kan bruge apoteket til 
andet end medicindistribution.

”Den største udfordring lige nu er, at apotekerne ikke har 
overenskomst med regionerne. Når det er sagt, er potentialet 
stort. Apoteket er fantastisk i den forstand, at det er det ene-
ste sted i sundhedsvæsenet, hvor du kan gå ind fra gaden og 
uden tidsbestilling møde en veluddannet sundhedsperson, 
der ovenikøbet bakkes op af en akademisk uddannet farma-
ceut. Der er lavet beregninger, der viser, at apotekets rådgiv-
ning forebygger syv indlæggelser om dagen, og ved siden af 
det, er der jo et væld af ekspeditioner, der forbedrer folks vel-
færd,” siger han.

I det hele taget glædes han over, at han forlader en apoteks-
sektor i god form og er taknemmelig for, at han har fået lov til 
at være med på den utroligt spændende rejse, sektoren har 
været igennem.

”Det er en fantastisk sektor. Det er en meget professionel 
sektor. Det er en ekstremt innovativ sektor. Og det er stadig-
væk en faglig sektor,” slutter han.

Anders Kretzschmar fratræder efter eget ønske for at gå på 
pension med udgangen af juli. 

Anders Kretzschmar
Alder: 	 67 år

2004-2025: Administrerende direktør  
	 i Danmarks Apotekerforening

2001-2004: 	Administrerende direktør i 	
	 Erhvervs- og Boligstyrelsen

1997-2001: 	 Administrerende direktør i 	
	 Erhvervsfremmestyrelsen

1994-1997: 	 Afdelingschef i  
	 Erhvervsministeriet

1991-1994: 	 Planlægningschef i  
	 Industri- og Handelsstyrelsen

1989-1991: 	 Ministersekretær i 
	 Industriministeriet

>



NR2310136800Ref. 1: Produktresume: Gangiden®  & Gangiden® Neutral.

Produktinformation Gangiden®, Gangiden®  Neutral pulver til oral opløsning
Et brev indeholder aktive stoffer i følgende kvantitative sammensætning: Macrogol 3350 13,125 g , Natriumchlorid 0,3507 g , Natriumhydrogencarbonat 0,1785 g Kaliumchlorid 0,0466 g.
Efter rekonstitution med 125 ml vand svarer brevets indhold af elektrolytter til: Natrium 65 mmol/l, Chlorid 53 mmol/l, Hydrogencarbonat (bicarbonat) 17 mmol/l , Kalium 5 mmol/l. 
Anvendelse: Til behandling af kronisk obstipation. Gangiden®, Gangiden Neutral® er også effektivt til behandling af fækalom, defineret som refraktær obstipation med fækal ophobning i rectum og/eller colon hos voksne, 
unge og ældre. Dosering og indgivelsesmåde: Kronisk obstipation: En behandling af kronisk obstipation med Gangiden®, Gangiden Neutral® må normalt ikke overstige 2 uger, men kan om nødvendigt gentages. Voksne, 
unge og ældre: 1-3 breve dagligt fordelt på flere doser afhængigt af individuel respons. Ved langvarig brug kan dosis reduceres til 1 eller 2 breve dagligt. Børn under 12 år: Gangiden®, Gangiden Neutral® bør ikke anvendes til 
børn under 12 år. Fækalom: Behandlingen med Gangiden®, Gangiden Neutral® mod fækalom overstiger normalt ikke 3 dage. Voksne, unge og ældre: Den daglige dosis er 8 breve, der alle bør indtages i løbet af en periode 
på 6 timer. Børn under 12 år: Brug er frarådet. Nedsat kardiovaskulær funktion: Ved behandling af fækalom bør dosis inddeles således, at der ikke tages mere end to breve i timen. Nedsat nyrefunktion: Det er ikke nødvendigt 
at justere dosis ved behandling af obstipation eller fækalom. Administration: Brevets indhold opløses i 125 ml vand. I forbindelse med brug mod fækalom kan der opløses 8 breve i 1 liter vand. Kontraindikationer: Intestinal 
perforation eller obstruktion på grund af strukturelle eller funktionelle forstyrrelser i tarmvæggen, ileus, svære inflammatoriske tarmsygdomme, såsom Crohns sygdom og colitis ulcerosa og toksisk megacolon. Overfølsomhed 
over for de aktive stoffer eller over for et eller flere af hjælpestofferne. Særlige advarsler og forsigtighedsregler vedrørende brugen: Væskeindholdet af Gangiden®,Gangiden Neutral®, når det er rekonstitueret med 
vand, erstatter ikke sædvanligt væskeindtag, og et passende væskeindtag bør opretholdes. Diagnosen fækalom/fækal ophobning i rectum bør bekræftes ved fysisk eller radiologisk undersøgelse af rectum og abdomen. 
Ved tilfælde af diarre bør der tages særligt hensyn til patienter, som er i øget risiko for forstyrrelser i væske- og elektrolytbalancen (fx. ældre, patienter med nedsat lever- eller nyrefunktion eller patienter, som tager diuretika) 
og elektrolytkontrol bør overvejes. Hvis patienten får symptomer, der tyder på forstyrrelser i elektrolyt- eller væskebalancen (fx ødem, åndenød, tiltagende træthed, dehydrering, hjerteinsufficiens), skal behandlingen med 
Gangiden®, Gangiden Neutral® straks seponeres, patienten skal have målt elektrolyttal og have passende behandling for eventuelle anomalier. Hos personer med synkebesvær, der har brug for at tilføje fortykningsmidler 
for at sikre et passende indtag, bør interaktioner tages i betragtning. Iskæmisk colitis: Tilfælde af iskæmisk colitis, herunder alvorlige tilfælde, er efter markedsføring rapporteret hos patienter, der er blevet behandlet med 
macrogol til tømning af tarmen. Macrogol bør anvendes med forsigtighed hos patienter med kendte risikofaktorer for iskæmisk colitis eller i tilfælde af samtidig anvendelse af stimulerende laksantia (f.eks. bisacodyl eller 
natriumpicosulfat). Patienter med pludselige mavesmerter, rektal blødning eller andre symptomer på iskæmisk colitis bør undersøges omgående. Dette lægemiddel indeholder 188 mg natrium pr. brev, svarende til 9,4 % 
af den WHO anbefalede maksimale daglige indtagelse af 2 g natrium for en voksen. Gangiden®, Gangiden Neutral® anses som ”højdosis” natrium. Dette skal især tages i betragtning hos patienter, der er på natrium- eller 
saltfattig diæt. Dette  lægemiddel indeholder 0,6 mmol (eller 24,4 mg) kalium pr. brev. Hertil skal der tages hensyn for patienter der får kaliumfattig diæt. Citron- og limearomastoffet i Gangiden® indeholder 0,8mg sorbitol 
(E420) pr. brev. Interaktion med andre lægemidler og andre former for interaktion: Absorptionen af andre lægemidler kan være midlertidigt reduceret, idet Gangiden®, Gangiden Neutral® øger den gastrointestinale 
transithastighed. Gangiden® kan muligvis forårsage en interaktiv effekt, hvis det bruges sammen med stivelsesbaserede fortykningsmidler beregnet til mad. Macrogol modvirker stivelsen fortykkende effekt. Dette bevirker 
at opløsninger, der skal forblive tyktflydende til personer med synkebesvær, bliver tyndtflydende. Der foreligger isolerede rapporter om nedsat virkning ved samtidig administration af visse lægemidler, fx antiepileptika. 
Derfor bør der ikke tages andre orale lægemidler i en time før og en time efter indtagelse af Gangiden®, Gangiden Neutral®. Graviditet og amning: Gangiden®, Gangiden Neutral® kan anvendes under graviditeten og 
kan anvendes hos kvinder, der ammer. Bivirkninger: De hyppigste bivirkninger er gastrointestinale gener. Disse reaktioner kan indtræde som følge af udvidelse af indholdet i mave-tarm-kanalen og øget motilitet på grund af 
de farmakologiske virkninger af Gangiden®, Gangiden Neutral®. Mild diarré responderer som regel på dosisreduktion. Gastrointestinale bivirkninger omfatter mavesmerter, diarré, opkastning, kvalme, dyspepsi, abdominal 
udspiling, borborygmi, flatulens og anorektal irritation. Andre bivirkninger: Allergiske reaktioner inklusive anafylaktisk reaktion, dyspnø og hudreaktioner såsom angioødem, urticaria, pruritus, udslæt og erytem, dehydrering, 
elektrolytforstyrrelser, (hypokaliæmi, hyponatriæmi, hyperkaliæmi), hovedpine, perifert ødem. Overdosering: Voldsom udspilen eller svære smerter kan behandles med nasogastrisk aspiration. Udtalt væsketab som følge 
af opkastning eller diarré kan nødvendiggøre korrektion af elektrolytforstyrrelser. Udlevering: HF.  Tilskud: Ikke tilskudsberettiget. Pakninger: Gangiden®, Gangiden Neutral® pulver til oral opløsning 10 breve, 20 breve, 50 
breve og 100 breve. Pris: Ikke fast pris. Produktinformationen er afkortet i forhold til Lægemiddelstyrelsens produktresuméer for Gangiden® dateret 14. juli 2022 og Gangiden Neutral® dateret 14. juli 2022. 
Produktresuméerne kan vederlagsfrit rekvireres hos: Sandoz A/S, Edvard Thomsens Vej 14, 2300 København S, Tlf. 63 95 10 00 NR2411144894

Kronisk forstoppelse og fækalom

Sådan anvendes Gangiden® og Gangiden® Neutral1

Kronisk forstoppelse

Gangiden® og Gangiden® Neutral1

Forstoppelse med hård,
indeklemt afføring (fækalom)

Gangiden® og Gangiden® Neutral kan anvendes som behandling af 
kronisk forstoppelse, ved at øge tarmindholdets volumen og dermed 
motiliteten i colon via neuromusculære baner1.

Indholdet i et brev opløses i vand og kan drikkes med det samme, eller opbevares
tildækket på køl i 24 timer.

Voksne og børn fra 12 år:
1 enkeltdosisbrev 1-3 gange i døgnet.
Behandlingen bør normalt højst vare to uger,
men kan gentages

•     Kan anvendes ved graviditet og amning
•     Letter tømning af tarmen

Voksne og børn fra 12 år:
8 enkeltdosisbreve i løbet af 6 timer
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B E G I V E N H E D

FOTO FRA 2024: JUSTINE HØGH  

Folkemødet 2025 løber af stablen torsdag den 12. juni til og 
med lørdag den 14. juni. Som altid er det Allinge på Born-
holm, der lægger jord og klipper til den årlige, såkaldte de-
mokratifest med samtale, deltagelse og fællesskab. 

Apotekerne er vanen tro repræsenteret med deres eget 
telt, som meget passende ligger lige op ad Allinge Apotek - 
centralt på Torvet, hvor mange folkemødedeltagere dagligt 
passerer forbi. 

I alle tre dage er der et tætpakket program i apotekernes 
telt. Dels har Apotekerforeningen i samarbejde med andre 
organisationer arrangeret debatter og events, dels er teltet 
udlånt til forskellige samarbejdspartnere inden for sund-
hedsområdet. 

Temaerne spænder vidt fra oplysning om folkesygdom-
me til mere sektorinterne debatter, baseret på den nyeste 
viden om forbrug af lægemidler – blandt andet Wegovy og 
opioider. Men også bæredygtig medicin, medicin til udsatte 
grupper og test af knogler og hud er på programmet.   

Apotekerne melder  
folkemødeklar

Kan medicin være grøn?
Hvorfor kan man som forbruger 
ikke foretage ”det grønne valg”, 
når man køber medicin? Debat, 
arrangeret af Apotekerforenin-
gen i samarbejde med Pharma-
danmark.

Torsdag d. 12. juni kl. 15.30-16.30

Praktiserende læger til hele 
Danmark – stok eller gulerod?
Sundhedsministeren og andre 
gode kræfter deltager i de-
batten om, hvordan vi får flere 
læger uden for byerne. Debat, 
arrangeret af Praktiserende 
Lægers Organisation (PLO).

Fredag d. 13. juni kl. 12.15-13.00

Har du husket solcremen?
Det spørgsmål stiller sundhedsfaglig 
chefkonsulent Helle Jacobsgaard 
mange gange i løbet af de tre dage, 
Folkemødet varer. Foran apotekernes 
telt tilbyder hun gode råd og masser 
af solcreme til de forbipasserende. 
Og der er som regel meget travlt i sol-
cremebaren – især når solen (som tidli-
gere år) skinner fra en skyfri himmel. 
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Her er et udpluk af de mange debatter 
og aktiviteter i apotekernes telt

Er det kun ældre kvinder, der 
bliver ramt af knogleskørhed?
En af landets førende eksperter i 
osteoporose, overlæge Jens-Erik 
Beck Jensen fra Hvidovre Hospital, 
fortæller om knogleskørhed og om, 
hvad man selv kan gøre for at fore-
bygge sygdommen. Arrangementet 
ligger i forlængelse af apotekernes 
sundhedsfaglige kampagne om 
knogleskørhed og er arrangeret af 
Apotekerforeningen i samarbejde 
med Osteoporoseforeningen. 

Lørdag d. 14. juni kl. 11.00-12.00

Allinge

Wegovy – medicin eller livsstilsprodukt?
Over 100.000 danskere er startet på Weg-
ovy, men mange bruger lavere doser end 
tiltænkt. Om det er et problem eller ej vil 
blive drøftet i en debat, arrangeret af Apo-
tekerforeningen i samarbejde med Dansk 
Selskab for Almen Medicin.

Lørdag d. 14. juni kl. 10.00-11.00

Er der styr på opioiderne?
Det er lykkedes at nedbringe 
antallet af recepter på opioider. 
Men har vi løst problemet – eller 
fået et andet? Debat, med blandt 
andre professor Anton Pottegård, 
arrangeret af Apotekerforenin-
gen i samarbejde med Dansk 
Selskab for Almen Medicin.

Fredag d. 13. juni kl. 13.00-14.00

Medicin til udsatte grupper
Hvordan skaber vi bedre 
vilkår for udsatte gruppers 
adgang til medicin og be-
handling? Debat, arrangeret 
af Apotekerforeningen i sam-
arbejde med Hus Forbi.

Torsdag d. 12. juni kl. 13.15-14.00

Test din risiko for knogleskørhed 
og få et hudtjek hos hudlægen
Osteoporoseforeningen har arrangeret, 
at man kan komme forbi teltet og få 
testet sin risiko for at få knogleskør-
hed – og Apotekerforeningen har aftalt 
med øens hudlæge, at han er i teltet to 
eftermiddage, hvor han giver gode råd til 
beskyttelse af huden og tilbyder at tjekke 
modermærker.

Lørdag d. 14. juni kl. 12.00-14.00
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Opbakning til fællesskab trods 
forskellighed - og debat om 
bestyrelsens beslutning om 
at sætte Dehns Palæ til salg - 
fyldte, da Apotekerforeningen i 
onsdags holdt generalforsam-
ling i København. 
AF: TRINE GANER
FOTO: MAGNUS KLITTEN

Der var god stemning og plads til de-
bat, da Apotekerforeningen den 14. 
maj holdt årets generalforsamling 

på Scandic Spektrum i København. Som sid-
ste år var formen moderniseret, så der igen 
var skruet ned for formalia og op for debat-
ten, hvilket mange af de 82 fremmødte aktive 
medlemmer benyttede sig af.

Udgangspunktet for dagen var bestyrelsens 
beretning og planer, fremlagt af formand Jes-
per Gulev Larsen fra talerstolen. Han så tilba-
ge på det, som han kaldte et ”intenst år” med 
ny apotekerlov og en bruttoavanceaftale, der 
har forandret apotekernes økonomi.

Mod slutningen af formandens fremlæg-
gelse af beretning og planer var der breaking 
news til de fremmødte: Dehns Palæ, som har 
huset foreningen siden 1984, sættes til salg. 
Det har bestyrelsen besluttet efter grundig 
overvejelse. Beslutningen er primært økono-
misk funderet, men bygger også på debatten 
herom på kredsgeneralforsamlingerne i 2024.

Efterfølgende fik de fremmødte tid til at 
debattere beretning og planer ved bordene, 
hvorefter mikrofonen var åben. Den mulig-
hed blev benyttet flittigt.   

Læs længere reportage på Farmaci.dk

REPORTAGE

Årets generalforsamling afholdt

FARVEL. Efter ni år i 
foreningens bestyrelse 

kan Asger Rosenkilde 
Mortensen ikke gen-

vælges. Han takkede 
af på generalforsam-

lingen til trods for, 
at han, som han selv 

påpegede fra talersto-
len, ikke er i mål med 

sin mærkesag om at få 
afskaffet recepten. 

SALGSTANKER. Det 
er en forkert beslut-

ning at sælge Dehns 
Palæ, lød budskabet 

til bestyrelsen fra 
Rikke Holm Løvaas fra 
Nørresundby Apotek.

Kandidater til bestyrelsen

Der var fem kandidater til to ledige pladser i 
Apotekerforeningens bestyrelse:

• Behzad Ghorbani, Taastrup Apotek

• Jakob Tjelum, Friheden Apotek

• Lars F. Nørgaard, Grenaa Apotek

• Lars Lundager Walmar, Hadsund Apotek

• �Mia Bendix Andersen; Albertslund Apotek og Hvidovre Apotek

Afstemningen er afsluttet efter redaktionens slutning
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STRATEGIPLANER. Snart  
starter arbejdet for en ny 

strategi i bestyrelsen, kunne 
formand Jesper Gulev Larsen 

fortælle, da han fremlagde  
beretning og planer på  

generalforsamlingen.

I FORENING. Selv om apotekerne 
bliver stadig mere forskellige, syntes 
der på årets generalforsamling, at 
være bred enighed om vigtigheden af 
fællesskabet i foreningen. 

SIDSTE GANG. Foreningens admini-
strende direktør Anders Kretzschmar 
fremlagde for 22. og sidste gang års-

rapport og budget på generalforsam-
lingen. Han har valgt at gå på pension 

med udgangen af juli.

PROFILERING. I RegionSyddanmark 
har Gitte Halberg Andersen fra 
Rødding Apotek sammen med sine 
apotekerkollegaer travlt med at 
søge indflydelse i det nye regionale 
sundhedsvæsen, der er ved at tage 
form. Magten kommer til at ligge 
i sundhedsrådene, så det er der, vi 
skal søge indflydelse, sagde hun 
blandt andet. Og så opfordrede 
hun sine kollegaer til at invitere 
regionspolitikere på apoteksbesøg.
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På Vildbjerg Apotek sikrer 
skemalægningen medar-
bejderne en rolig start på 
dagen, hvor de har tid til at 
løse arbejdsopgaver, før 
apoteket åbner. Det kan 
mærkes på arbejdsglæden.

AF: ANNE-SOPHIE RØMER-THOSTRUP

Selvom klokken kun er 8, og der 
stadig er en hel time til, at Vild-
bjerg Apotek åbner, så er de fle-

ste medarbejdere allerede mødt ind. 
Her har man nemlig givet medarbejder-
ne mulighed for at møde en time før åb-
ning. Det betyder, at de får en rolig start 
på dagen, hvor de har mulighed for at 
fordybe sig i forskellige opgaver eller nå 
at indhente det forsømte fra dagen før, 
inden der er kunder, som skal betjenes i 
skranken.  

Da apoteker Christian Hougaard først 
præsenterede idéen for medarbejder-
ne, var der flere, som ikke helt kunne se, 
hvad de skulle lave i den ekstra morgen-

time, men i dag kan de slet ikke forestil-
le sig at undvære den. Morgentimen gi-
ver nemlig mulighed for at få sat krydser 
ved nogle af de mange arbejdsopgaver, 
så man undgår, at opgaverne hober sig 
op. Og de ændringer i skemalægningen 
kan mærkes på arbejdsglæden, fortæller 
Susanne Vingborg, som er farmakonom 
på Vildbjerg Apotek. 

”Bare det at vide, at man har tid om 
morgenen, hvor man ikke bliver afbrudt 
eller forstyrret af andre opgaver, er vir-
kelig rart. Man får mulighed for at foku-
sere fuldt ud på den opgave, man er i 
gang med, og det gør, at man bliver mere 
effektiv og faktisk kan nå en del,” siger 
Susanne Vingborg. 

Tid til møder
Det er også nemmere at løse nogle af de 
opgaver, man skal være flere om, da alle 
er tilgængelige i det tidsrum. For eksem-
pel holder dosis-teamet sommetider 
teammøde. De befinder sig ofte på for-
skellige afdelinger, men morgentiden er 
den samme både på hovedapoteket og 
på de to filialer, så derfor er det oplagt at 
lægge et møde ind her, inden afdelinger-
ne åbner for kunderne. 

Har man ikke møder, kan man bruge 
morgentiden på andre opgaver. Susan-
ne Vingborg er blandt andet ansvarlig 
for narkoregnskabet, og hun har fundet 
ud af, at det er en opgave, som hun løser 
langt mere effektivt, når hun ikke bliver 
forstyrret. 

”Det er en opgave, som kræver lidt 
koncentration, og det er faktisk utroligt, 
hvad man kan nå, når man ikke bliver 
forstyrret. Ved sådan en opgave er det 
virkelig rart at have mulighed for at for-
dybe sig,” siger Susanne Vingborg. 

Sommetider bruger hun også tiden 
på at sætte varer på plads, og her er det 
også lidt nemmere at komme til hylder-
ne, når der ikke er kunder i butikken. Og 

 Vildbjerg Apotek 

Christian Hougaard overtog Vild-
bjerg Apotek for halvandet år siden. 
Til apoteket hører de to filialer Aulum 
Apotek og Karup Apotek. 

Rolige morgener 
giver arbejdsglæde 
på Vildbjerg Apotek

L E D E L S E

TID. Da apoteker 
Christian Hougaard først 
præsenterede idéen for 
medarbejderne, var der 

flere, som ikke helt kunne 
se, hvad de skulle lave i 

den ekstra morgentime, 
men i dag kan de slet ikke 

forestille sig at undvære 
den.. Her er han sammen 

med farmakonom kan 
mærkes på arbejds­

glæden, fortæller 
Susanne Vingborg.



derfor glider opgaven også mere effek-
tivt, fortæller hun. 

Passer til landapotek
Da Christian Hougaard overtog Vildbjerg 
Apotek for halvandet år siden, var et af 
hans fokuspunkter at skabe en god ar-
bejdsplads for medarbejderne. Han er 
dog i tvivl om, hvordan idéen til morgen-
tiden opstod.  

”Jeg tror, det kom sig af, at vi kunne se, 
at vi stort set ikke havde nogen kunder 
i den sidste halve time af vores åbnings-
tid, og derfor besluttede jeg, at vi skulle 
lukke kl. 17 i stedet for kl. 17:30, og så var 
det jo oplagt at bruge tiden i den anden 
ende i stedet,” fortæller han og tilføjer, 
at Vildbjerg Apotek er et landapotek, og 
at kunderne derfor ikke oplever det som 
en forringelse af servicen. I byerne ser 
det anderledes ud, og han er klar over, at 
en forkortning af åbningstiden forment-
lig ikke ville være en god løsning her. 

Fleksibilitet for medarbejderne
Det er også vigtigt at nævne, at den tid-
lige mødetid blot er et tilbud til medar-
bejderne. 

”Jeg vil ikke trække noget ned over ho-
vedet på medarbejderne, så det er ble-
vet lagt ud som et tilbud. De fleste har 
valgt at gøre det, men enkelte møder 
først kl. 8:45, fordi det fungerer bedre for 
dem,” siger Christian Hougaard. 

Han synes, det er vigtigt at imødegå de 
ønsker, som medarbejderne har. Det er 
en del af at skabe et godt arbejdsmiljø. 

Den tilgang har forplantet sig på apote-
ket. Susanne Vingborg kan godt mærke, 
at hendes apoteker er opmærksom på at 
skabe et godt arbejdsmiljø. 

Fri med god samvittighed
Foruden morgentiden, som giver ro til 
at komme i bund med nogle opgaver, så 
slår Christian Hougaard også et slag for, 
at medarbejderne skal kunne holde fri 
med god samvittighed.  

”Der er ikke en forventning om, at man 
bliver og arbejder over, hvis der er noget, 
vi ikke har nået. Det gør, at man kan gå 
hjem med god samvittighed, også selv-
om vi måske ikke kom helt i mål med 
alt, og det er vigtigt for arbejdsglæden,” 
siger Susanne Vingborg. 
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Man får mulighed 
for at fokusere 
fuldt ud på den 
opgave, man er i 
gang med, og det 
gør, at man bliver 
mere effektiv og 
faktisk kan nå en 
del
Susanne Vingborg farmakonom 
på Vildbjerg Apotek 
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Apoteket opfattes som trovær-
digt og nyder bred opbakning 
i befolkningen, viser en kort-
lægning af apotekets brand. 
Balancen mellem vejledning 
og salg er, ifølge brandekspert, 
afgørende, hvis opbakningen 
skal fastholdes.

AF: TRINE GANER

Apoteket er et stærkt sundhedsfagligt 
brand, der nyder bred opbakning i 
befolkningen på tværs af alder og 

geografi. Medarbejderne opfattes som pro-
fessionelle og kompetente, og apotekets va-
rer forbindes med en særlig  tryghed og kvali-
tet. Det er den overordnede konklusion på en 
ny undersøgelse, der afdækker befolkningens 
opfattelse af apoteket.

I undersøgelsen, der er iværksat af Apote-
kerforeningen, svarer 1.080 repræsentativt ud-
valgte personer på en lang række spørgsmål 
vedrørende brug, oplevelse og opfattelse af 
apoteket. Den er gennemført i starten af året 
og følger op på en tilsvarende – mere omfat-
tende – af slagsen fra 2021.

Konklusionen i de to undersøgelser er med 
få undtagelser den samme, og det cemente-
rer billedet af et stærkt sundhedsfagligt brand 
med stor troværdighed. Det forklarer udvik-
lingsdirektør og partner i forandringsbureauet 
Operate, Torben Clausen, der har gennemført 
undersøgelsen for Apotekerforeningen.

”Begge undersøgelser viser, at apoteket har 
en stor troværdighed og nyder bred tillid i be-

folkningen. At billedet med års mellemrum 
er så enslydende, viser et konsistent og solidt 
sundhedsfagligt brand,” siger han.

Opfattelsen beror, ifølge Torben Clausen, på 
et stort brug og kendskab i hele befolkningen.

”Apoteket er en etableret institution i folks 
bevidsthed. Næsten alle bruger apoteket og 
har dermed også et forhold til det. Det er få 
brands, der har så bred en forankring,” siger 
Torben Clausen.

Kræver vedligeholdelse
Selv om billedet overordnet er positivt, set 
med apoteksøjne, er der dog også opmærk-
somhedspunkter, der risikerer at udfordre 
brandet. 

”Et stærkt brand kræver vedligeholdelse, og 
for at apoteket kan bevare sin troværdighed, 
er det afgørende, at kunderne fortsat oplever, 
at det sundhedsfaglige er i centrum, når de 
møder apoteket,” siger Torben Clausen.

Undersøgelsen viser også, at danskerne 
først og fremmest ser apoteket som sund-
hedsvæsen, og et flertal bakker på den bag-
grund op om, at apoteket bevarer eneretten 
til at forhandle receptpligtig medicin og visse 
håndkøbslægemidler.  

Og det er, ifølge kommunikationsdirektør 
i Apotekerforeningen Lene Lund Hansen, en 
vigtig viden at have.

”Hvis apotekernes løbende arbejde for en 
styrket position i sundhedsvæsenet skal bære 
frugt, må vi følge med i, hvordan befolkningen 
opfatter apoteket”, siger hun og fortsætter:

”I takt med at sektoren løfter stadig fle-
re sundhedsfaglige opgaver, er det vigtigt, at 
apotekerne kommunikerer og agerer i over-
ensstemmelse hermed”, siger Lene Lund Han-
sen.   

Apoteket er et stærkt  
sundhedsfagligt brand

I takt med at 
sektoren løfter 
stadig flere sund-
hedsfaglige opga-
ver, er det vigtigt, 
at apotekerne 
kommunikerer 
og agerer i over-
ensstemmelse 
hermed
Lene Lund Hansen 
kommunikationsdirektør  
Apotekerforeningen



25#05 J U N I  2025

Undersøgelsens resultater
Undersøgelsen afdækker befolkningens syn på apoteket ud fra fire perspektiver.  
Blandt konklusionerne er:

Mødet med brandet
• �Mødet med butikkerne og personalet er positivt. Vejledende, erfarent og vidende er 

de tre ord, som hyppigst nævnes, når der spørges til, hvordan personalet opfattes.

• Der er tilfredshed med sortimentet og tilgængeligheden af produkter.

• Apoteksvarer forbindes med tryghed, især blandt yngre og hyppigere brugere.
 
• �Pris og kvalitet hænger sammen; nogle mener dog, at kvaliteten ikke altid modsvarer 

prisen.

Brugen af brandet
• Faglig vejledning bruges af flertallet, men der er ofte behov for hurtig ekspedition.

• �Der er en klar opbakning til apotekets sundhedsydelser, men mere begrænset  
kendskab og brug.

• �Det fysiske apotek er vigtigst for danskerne. Dog er kendskabet til apotekets  
digitale tilbud øget siden første undersøgelse fra 2021. Blandt andet er kendskabet  
til apotekets app øget.

Følelsen for brandet
• �Apoteket opfattes først og fremmest som professionelt og kompetent, mindre som 

serviceorienteret og fornyende.

• Følelser som tryghed, tilfredshed og ro dominerer efter et besøg.

• Brandfortællingen er domineret af snævert funktionelle aspekter.

Forståelsen af brandet
• Apoteket ses som en del af sundhedsvæsenet men minder om detailhandel.

• Danskerne ønsker at fastholde apotekernes særlige rolle.

• Nem tilgængelighed til faglig viden er vigtig for flertallet.

• Hvis fokus skifter fra vejledning til salg, mister apotekerne opbakning.

1
2
3
4
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I en ny rapport tilkendegiver Lægemiddel-
styrelsen, at den ikke mener, at generisk 
ordination kan betale sig. Læger, apoteker 
og de fleste andre er helt uenige og finder, 
at styrelsens definition af generisk ordinati-
on er alt for snæver.

AF: MERETE WAGNER HOFFMANN

Det vil være forbundet med betydelige omkostninger 
at indføre generisk ordination, og de potentielle for-
dele er begrænsede. Sådan konkluderer Lægemiddel-

styrelsen i en rapport, der kom i marts måned.
Rapporten analyserer fordele og ulemper ved generisk ordi-

nation og blev til på opfordring fra Indenrigs- og Sundhedsmi-
nisteriet, da det længe har været et stort ønske fra både apo-
teker og læger at få indført en sådan ordning herhjemme. Alle 
andre europæiske lande har allerede indført generisk ordinati-
on under en eller anden form – lige med undtagelse af Sverige, 
hvor det dog kan være på vej. 

Forskellige definitioner
Styrelsens konklusion om ikke at anbefale generisk ordinati-
on skabte stor undren de fleste steder. Især fordi den er base-
ret på en meget snæver definition af, hvad generisk ordinati-
on indebærer.

Lægemiddelstyrelsen definerer det sådan, at lægen ved ge-
nerisk ordination fortsat skal angive dosis, styrke, lægemid-
delform og pakningsstørrelse – altså stort set, som det foregår 
i dag, dog uden at lægen behøver skrive lægemidlets handels-
navn. 

Apotekerne og lægerne ser et stort potentiale i en bredere 
definition af generisk ordination, så lægen for de fleste læge-
midler kun behøver ordinere det aktive stof/lægemidlets gene-
riske navn, dosis og varighed af behandlingen før næste læge-
kontrol. Apotekets opgave er, sammen med medicinbrugeren, 
at finde den bedst egnede tilgængelige pakningsstørrelse og 
eventuelt styrke og lægemiddelform.  

Udtryk for mistillid
Apotekerforeningens formand Jesper Gulev Larsen er forun-
dret over Lægemiddelstyrelsens konklusion, der blev bekræf-
tet på et informationsmøde i Lægemiddelstyrelsen den 21. maj. 

”Det undrer os meget, at Lægemiddelstyrelsen har valgt en 
så snæver definition af generisk ordination. Det vil per defini-
tion ikke give flere substitutionsmuligheder end i dag og derfor 
heller ingen økonomisk besparelse, som styrelsen jo også helt 
korrekt konkluderer.” 

Jesper Gulev Larsen finder det ærgerligt, da generisk ordina-
tion i en bredere fortolkning både vil give en mere effektiv ar-
bejdsdeling mellem læge og apotek og samtidig spare pen-
ge for såvel patient som samfund. Han ser styrelsens holdning 
som udtryk for manglende tillid til apotekerne og apoteksper-
sonalets kompetencer og en overdreven bekymring for, hvad 
der kunne gå galt i særlige tilfælde: 

”På apotekerne kan vi godt finde ud af at tage en dialog med 
patienten om, hvorvidt det er mest hensigtsmæssigt med en 
50 eller 100 styks pakning, hvis behandlingen af lægen er sat til 
at løbe i for eksempel et år før næste lægekontrol. Vi kan også 
godt vurdere, om det er forsvarligt i visse situationer at udleve-
re to tabletter i halv styrke, når den fulde styrke ikke kan skaf-
fes hjem. Der skal selvfølgelig følge grundig rådgivning med om 
doseringen af lægemidlet, og der må ikke være tale om særlige 
lægemidler eller depottabletter, hvor optagelsen i kroppen kan 
være forskellig.”

Misser potentialet
Det er lægerne enige i. De finder også, at styrelsen helt og alde-
les misser potentialet ved generisk ordination. 

”Vi er enige om, at vi her kunne hjælpe hinanden til at hjæl-
pe patienterne. Og vi synes, det er en lidt ærgerlig analyse, der 
er kommet ud, som ikke tager højde for det, der egentlig bliver 
bedt om fra den kliniske virkeligheds side,” siger Lægeforenin-
gens formand Camilla Rathcke til Dagens Pharma.

Praktiserende læge Maria Krüger, der er næstformand i 
Dansk Selskab for Almen Medicin, har også været meget aktiv 
i debatten. Hun skriver i Dagens Medicin, at det er på høje tid, 
at generisk ordination og en moderniseret brug af recepten bli-
ver standard i Danmark. Hun peger på, at det vil gøre det Fæl-
les MedicinKort, FMK, mere konsistent og forståeligt for både 
sundhedsprofessionelle og patienter, og at det vil frigøre tid i 
almen praksis til reel patientbehandling. 

”Ikke mindst vil det være en lettelse for patienterne, at de 
ikke længere behøver at køre land og rige rundt efter en be-
stemt pakningsstørrelse, blot fordi apoteket ikke har præcist 
den, som lægen har skrevet på recepten,” siger hun og under-
streger, at det i et sundhedsvæsen under pres og i hastig foran-
dring er afgørende at bruge ressourcerne klogt. 

Stor uenighed om generisk  ordination
Lægemiddelstyrelsen i modvind:
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Stor uenighed om generisk  ordination

Vil spare tid og ressourcer ved forsyningssvigt
Også andre aktører såsom Danske Regioner, Dansk Selskab for 
Patientsikkerhed, Dansk Sygeplejeråd, Pharmadanmark, Far-
makonomforeningen, generikaindustrien og parallelimportø-
rerne bakker i høringssvar eller kommentarer op om, at der er 
brug for en model med meget større fleksibilitet, og at styrel-
sens definition er for snæver.

Flere peger også på, at det vil være en stor hjælp i forbindelse 
med forsyningssvigt, hvor både læge, apotek og patient bruger 
tid og ressourcer på at få en ny recept, hvis blot den ordinerede 
pakningsstørrelse er i restordre. 

”Der er i dag store frustrationer forbundet med, at lægen skal 
kontaktes igen, hvis den ordinerede medicin ikke kan skaffes. 

På apotekerne kan vi godt finde 
ud af at tage en dialog med 
patienten om, hvorvidt det er 
mest hensigtsmæssigt med en 
50 eller 100 styks pakning, hvis 
behandlingen af lægen er sat til 
at løbe i for eksempel et år før 
næste lægekontrol 
Jesper Gulev Larsen, 
formand Apotekerforeningen

>

Apoteker Victor C. A. Løffler og hustru Helga Torp-Løfflers og 
Apoteker Svend Nielsen og ægtefælle Fuldmægtig Ulla Leegaard Nielsens Mindefond
Fra denne mindefond foretages uddeling af nogle legatportioner 
til fordel for trængende enker og ugifte døtre efter apotekere.

Ansøgningsskema kan rekvireres i Danmarks Apotekerforening, Team økonomi, Bredgade 54,  
1260 København K, på telefon 33 76 76 00 eller på e-mail: bogh@apotekerforeningen.dk. 
Ansøgningsskemaet skal være foreningen i hænde senest 27. juni 2025.

Det er et stort problem. 
Alene på apotekerne 
skønnes det, at vi bruger 
100 årsværk på at håndte-
re de problemer, der følger 
med forsyningssvigt. Det 
vil kunne begrænses be-
tydeligt med generisk or-

dination i bred forstand, hvor vi ofte vil kunne hjælpe patien-
ten med det samme,” siger Jesper Gulev Larsen.

Skal ikke løse restordreproblemer
Lægemiddelstyrelsens tilgang er, at udfordringer på ét område 
ikke skal håndteres med løsninger, der er rettet imod et andet 
område. Ifølge sektionsleder Diana Ina Lauritzen fra Lægemid-
delstyrelsen er formålet med generisk ordination ikke at hånd-
tere restordreproblemer. Den holdning forsvarer hun bl.a. i et 
opslag på LinkedIn, hvor hun ganske vist anerkender, at restor-
dreproblemer skaber frustration og koster tid hos læger, apote-
ker og patienter.

”De skal håndteres med de redskaber, vi allerede bruger, og 
med diverse andre nye initiativer, der er på vej. Diskussionen 
om generisk ordination bør derfor handle om, hvilke konkre-
te fordele og ulemper, der kan være ved dette system, men ikke 
om restordreproblematikker.” 

Den holdning har skabt undren mange steder, og blandt an-
det lyder kommentaren fra Peter Jørgensen, direktør for Indu-
striforeningen for Generiske og Biosimilære Lægemidler (IGL):

”Det er altså et lidt mærkeligt argument, at generisk ordinati-
on ikke må bruges til at løse problemer med restordrer - alene 
fordi I synes, det handler om noget andet. Medicinmangel skal 
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håndteres. Og alle de redskaber, der kan bidrage, skal da tages 
i anvendelse. Andet kan vi da ikke være bekendt overfor pa-
tienterne,” skriver han og opfordrer styrelsen til at komme ud i 
virkeligheden og vise lidt handlekraft.

Flere holdninger til patientsikkerhed
Der er også uenighed om, hvorvidt generisk ordination vil 
styrke eller svække patientsikkerheden. Lægemiddelstyrel-
sen påpeger i sin analyse, at det ville sætte patientsikkerheden 
over styr, hvis man overlod det til apotekerne at vælge pak-
ningsstørrelse, styrke eller eventuel form ud fra lægens ordine-
rede behandling. 

Det stiller apotekerne, lægerne og de fleste andre interessen-
ter sig, som omtalt ovenfor, uforstående over for, da det netop 
er blandt apotekernes spidskompetencer.

Jesper Gulev Larsen tilføjer, at ordningen selvfølgelig ikke 
skal være et tag-selv-bord med hyppige og tilfældige skift i læ-
gemidlets styrke og form. Og sammen med Lægeforeningen 
understreger han, at hvis et lægemiddel af forskellige årsager 
ikke kan ,eller bør, udskrives ved generisk ordination, så skal 
lægen selvfølgelig kunne lave en undtagelse og vælge et han-
delsnavn. 

”Endvidere skal det være tydeligt afgrænset af regler - og 
selvfølgelig af lægens og apotekets sunde fornuft og samvittig-
hedsfulde fokus på patientsikkerheden.”

Dialogmøde i Lægemiddelstyrelsen
Hverken han eller Lægeforeningen har helt opgivet håbet om 
at få ændret systemet, så det bliver mere tidssvarende, pa-
tientsikkert og ressourcebesparende. Og Lægemiddelstyrelsen 
er indstillet på dialog og udvikling:

”Debatten om generisk ordination viser, at der er mange for-
skellige synspunkter og holdninger, og der er også en vis uenig-
hed om begreberne og om, hvordan et system for generisk or-
dination vil påvirke patientsikkerheden. Vi er opsatte på at få 
en grundig og konstruktiv faglig drøftelse,” lovede Diana Ina 
Lauritzen i forlængelse af mediedebatten. 

Det skete i første omgang på dialogmødet den 21. maj. Her 
fastholdt Lægemiddelstyrelsen og Styrelsen for Patientsikker-
hed deres bekymring for patientsikkerheden, hvis ansvaret for 
at vælge især styrke og lægemiddelform overlades til apoteket. 

Men de to styrelser arbejder på en forsøgsordning med myn-
dighedsgodkendte protokoller for udvidet substitution i kon-
krete tilfælde med forsyningsvanskeligheder - det vil sige Apo-
tekerforeningens forslag om Serious Shortage Protocols (SSP) 
efter engelsk forbillede. 

Samtidig var myndighederne på mødet ikke afvisende over 
for at arbejde videre med Sundhedsdatastyrelsens forslag om 
en kvik-recept, hvor apoteket kan udlevere lægemidler direkte 
på baggrund af lægens aktuelle ordination i FMK, og hvor det i 
første omgang for en række lægemidler kan overlades til apo-
tekerne at vælge den mest passende, tilgængelige paknings-
størrelse.

”Så det sidste ord er forhåbentlig ikke sagt i den sag,” slutter 
Jesper Gulev Larsen. 

> Den ultimative 
shampoo ved skæl

Den effektive Innopoo Tjære-skælshampoo er  ud-
viklet til personer med skæl - samtidig med at den 
plejer dit hår og din hovedbund. Shampooen inde-
holder naturtjære, som bekæmper skæl effektivt 
uden at irritere huden. Uden parfume og farvestoffer.

Innopoo består af en serie af hårshampooer, der i 
årtier har hjulpet danskere med sensibel hovedbund 
eller skælproblemer.

Bestil Innopoo serien  
hos din grossist.

kurmpharma.dk

Den innovative 
og dansk producerede
Tjære-skælshampoo
egner sig særdeles 
godt i apotekets
udvalg af problem-
løsende produkter. 



R Å D G I V N I N G

Sådan kan apoteket møde mennesker med ADHD

Vis, at du lytter. Mennesker med ADHD har ofte lavt selvværd og er usikre, selvom de kan give 
udtryk for det modsatte, og de har tit oplevelsen, at der ikke bliver lyttet til det, de siger. Rele-
vante informationer kan derfor med fordel formidles ved for eksempel at sige ”jeg kan høre du 
kender medicinen, og …” eller ”jeg tænker du nok ved det, men jeg skal lige sikre mig …”.

Vær nysgerrig på, hvordan medicinen bliver brugt. Mange bruger den efter behov i stedet for at 
tage den fast og som aftalt med lægen. Det gør, at behandlingen opleves som utilfredsstillende 
og kan føre til ideer om, at medicinen ikke har den store effekt.

Tal gerne om compliance. Mennesker med ADHD kan have brug for hjælp til at huske medici-
nen. Om det er medicinhuskerfunktionen i appen ’apoteket’, dosispakket medicin eller noget helt 
tredje, der er den rette hjælp, er forskelligt fra person til person. 

Bring nuancer ind i snakken om medicin. Selvom det generelt anbefales, at man undgår alko-
hol, når man bruger medicin mod ADHD, kan der være behov for at snakke om muligheden for at 
nyde et glas vin eller lignende uden skyldfølelse og bekymringer. 

Tag gerne økonomien op. Udover at tilskudsregler og substitution kan være svære at forstå, er 
det at have penge til sin ADHD-medicin langt fra en selvfølge. Derfor kan det være relevant at 
gøre opmærksom på muligheden for at få en henstandsordning. 

ADHD
Livet med...

Myter
”Mediefokus på ADHD skaber åbenhed og 
forståelse for diagnosen”
Det øgede fokus på ADHD-diagnosen i medier 
og lignende gør det ikke nødvendigvis nemme-
re at tale højt om sin funktionsforstyrrelse, for 
frygten er at blive mødt med kommentarer som 
”nå også dig”. For mange er det skamfuldt at få 
diagnosen og forbundet med tanker om, om man 
mon har snydt sig til den, og hvem man i det hele 
taget er.  

”ADHD er en superkraft”
At omtale ADHD som en særlig kraft og grundlag 
for gode ideer har den bagside, at det taler ned 
til de mange mennesker med ADHD, der kæmper 
med at få hverdagen til at hænge sammen. Der-
udover nærer det frygten for at blive anderledes, 
hvis man starter på medicinsk behandling. For 
mange kan medicin netop hjælpe til, at der kom-
mer mere ro til at gå i dybden med ideerne og få 
dem omsat til handling. 

Fakta
ADHD, der står for Attention Deficit Hyperactivity Disorder, er en 
funktionsforstyrrelse, der kommer til udtryk i forskellige sværheds-
grader. Derfor vil det også være forskelligt fra person til person, 
hvilken indflydelse det har på hverdagen og livet generelt. Nogle 
kan leve et normalt liv, mens andre har store udfordringer. 

ADHD viser sig ved tre hovedsymptomer: Koncentrationsvan-
skeligheder, hyperaktivitet og impulsivitet. Man behøver ikke have 
symptomer inden for alle tre områder, for eksempel er ADD en type 
af ADHD, hvor der overvejende eller udelukkende er forstyrrelse af 
opmærksomheden. 

Symptomerne på ADHD kan forklares ved hjernens nedsatte 
evne til at transportere signalstofferne dopamin og noradrenalin i 
synapsespalterne. ADHD opstår i et samspil mellem genetiske og 
miljømæssige faktorer, hvor de genetiske faktorer står for 60-80 %. 

Det anslås at 4-8 % af alle børn og unge og 2,5-5 % af voksne 
har ADHD. Drenge bliver diagnosticeret med ADHD dobbelt så 
hyppigt som piger. Hos voksne er fordelingen 1,6:1 mellem mænd og 
kvinder.  

Livet med… er et fast 
format i Farmaci. Her 
prøver vi at forstå, hvor-
dan det er at have en 
given sygdom og der-
med klæde apotekerne 
på til at møde menne-
sket bag diagnosen. 
Denne gang handler 
det om ADHD.AF: STINE FABRICIUS

KILDE: ADHD-FORENINGEN
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NY FILIAL

Fakse Apotek ved apoteker 
Jamhureh Hannani åbnede 
ny filial pr. 1. maj 2025. Filialen 
hedder Apotek 
Stationsvej og 
ligger på adressen 
Stationsvej 1A, 4681 
Herfølge. 

OVERTAGELSE  

Apoteker Brian Utzon Sforzini, 
Skagen Apotek, overtog Sæby Apotek 
pr. 1. juni 2025 efter af-
gående apoteker Pre-
ben Smed Jeppesen. Til 
apoteket hører filialen 
Østervrå Apotek.

UDNÆVNELSE  

Apoteker Trine Frost har fået bevilling 
til også at drive Asnæs Apotek. Hun 
driver i forvejen Elefant 
Apoteket Nykøbing, 
Elefant Apoteket 
Jyderup og Elefant 
Apoteket Holbæk.

APOTEKERLAND
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NY FILIAL

Lyngby Løve Apotek ved apoteker 
Mahboubeh Dadkhah Tehrani 
åbnede den 2. juni 2025 filialen 
Sorgenfri Løve Apotek på adres-
sen Hummeltofte-
vej 16, 2830 Virum. 
Det er apotekets 
anden filial.

UDNÆVNELSE  

Apoteker Dennis Krag-Jakobsen
har fået bevilling til at 
drive Rønne Apotek. 
Han driver i forvejen 
Nexø Apotek.
 

NY FILIAL OG FLYTNING

Skibby Apotek ved apoteker Rikke 
Nørregaard omdannede den 26. maj 
2025 apoteksudsalget i Jægerspris 
til filialen Jægerspris 
Fasan Apotek. Filialen 
flyttes samtidig til ny 
adresse Møllehegnet 
2A, 3630 Jægerspris.
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VIDSTE DU, AT ...
danskerne køber 68 mio. 

pakker receptmedicin om året?
Det svarer til, at hver dansker i gennemsnit 

køber 11 pakker årligt.


